

Rekonstrukce magistrály bude nosnou investicí příštích let

V roce 2025 startují rozsáhlé změny na pravé straně průjezdu přes žďárské centrum. Město se pustí do akce s názvem Magistrála a Atrium.

Stavba Magistrála začne u křižovatky obchodního centra Konvent a bude postupovat přes náměstíčko u Vesny, po celé pravé straně nám. Republiky před obchodními domy, až po část s křižovatkou u Komerční banky, Active-SVC a Kulturního domu v ul. Dolní.

Atrium je pak revitalizace oblasti za průchodem obchodních domů, směrem k bazénu, po parkoviště za obchodními domy. Toto území se bude v roce 2025 projektovat a následně získávat stavební povolení.

Jde o velmi finančně náročné stavby, které budou rozloženy do několika let a několika městských rozpočtů. O jejich nutnosti však netřeba diskutovat.

Koncem listopadu proběhlo na téma Magistrála – Atrium veřejné projednání v knihovně. Město zahajuje proces přípravy zadání pro projektovou dokumentaci a chtělo slyšet názory Žďáráků, co od prostor očekávají. S podnikateli město na stejné téma diskutuje již nějaký čas a vede s nimi i dialog na téma vizuálního smogu. Jak známo, Žďár již čtyři roky vyhláší dotační program (DP) Podpora označování provozoven a obchodních domů. Cílem podpory je estetické a designové označení provozoven, které zapadne do nově revitalizovaných veřejných prostor.



STRANA náměstí, která doslova volá po opravě. Nově zde bude chodník, pás stromů a cyklostezka.

Foto: Lenka Kopčáková

„Někteří podnikatelé mají koncept hezky rozpracovaný, ale nestihli jej přihlásit do letošního ročníku DP, a tak čekají na vyhlášení nové výzvy. Věřím, že postupně se i pravá strana náměstí podaří v tomto směru usměrnit,“ říká starosta Martin Mrkos (Žďár-ŽM).

Ale zpět k připravované revitalizaci centra. Při setkání s veřejností odpovídali i přízvaní autoři návrhu magis-

trály a zástupci krajinářského architektonického studia, kteří pracují i na zadání a procesu proměny atria. Podle výsledku architektonické soutěže totiž vítěz projektuje obě části. Magistrála půjde už do stavby, projekt je tedy nyní na řadě atrium.

A jak si novou podobu prostoru představíte?

Nepůjde jen čistě o opravy povrchů

chodníků. Frekventovanou silnici I. třídy bude po celé délce magistrály lemovat alej stromů, která pomůže odstínit dopravní ruch. A oddělovacím pruhem povede pruh pro cyklisty a teprve za dalším pásem stromů povede chodník pro chodce, dostatečně vzdálený od silnice. Místa je tu na to dost.

Téměř padesátka vzrostlejších stromů bude vysazena do tzv. strukturálního substrátu, který umožní dřevinám zdravý vývoj i v náročném městském prostředí. Navíc, speciální systém bude svádět dešťovou vodu přímo ke kořenům.

Nová cyklostezka přes náměstí propojí centrum města. Místa dostane bezpečnostní zábradlí. Povede až ke křižovatce Neumannova-Dolní-Žižkova, kde vznikne speciální přejezd pro cyklisty.

Ke stavbě s názvem Atrium starosta Martin Mrkos říká, že má potenciál stát se příjemným místem v centru, kde si lidé odpočinou, posedí s přáteli, budou bydlet nebo zajdou na nákupy. Atrium je jako stvořené pro konání menších kulturních akcí a volnočasových aktivit. Ve výhledu také v místě dnešního klubu Batyskař vyrostou bytový dům.

Co v roce 2025 začne jako první? Na to starosta odpovídá, že projekční práce na atriu začnou v únoru, práce na magistrále odhadem ve druhém kvartálu, jak bude příhodné počasí i dotažené vše po organizačně smluvní stránce.

-lko-

Prorodinná politika i pointy pokračují

Koncepce prorodinné politiky města Žďáru nad Sázavou je jednou z oblastí v Plánu strategických dokumentů, který má zpracovaný městská organizace Sociální služby města.

Krom toho je v seznamu i Komunitní plán sociálních služeb, Strategický plán sociálního začleňování města a Koncepce bydlení města Žďáru n. S.

Jak informuje Rostislav Dvořák (KDU-ČSL) místostarosta pro sociální věci a zdravotnictví, současná Koncepce prorodinné politiky byla ve Žďáře platná od roku 2022 a nyní v prosinci 2024 měla její platnost skončit.

„Protože však jde o velice kvalifikovaně zpracovaný materiál, radní doporučili zastupitelům města schválit prodloužení platnosti Koncepce prorodinné politiky o jeden rok, tedy do konce roku 2025. Hned v lednu začnou řídicí výbory připravovat aktualizaci pro další roky,“ dodává.

Prorodinná politika města je přednostně zaměřena na podporu všech přirozených funkcí rodin. Její jednotlivé oblasti se zabývají podporou mezigeneračních vztahů a komunit, podporou partnerského a rodinného života, formálním a neformálním

ním vzděláváním, vytvářením bezpečného a uživatelsky příjemného veřejného prostoru. Také se zabývají možnostmi sladování pracovního a rodinného života, podporou volnočasových aktivit, dostupnou zdravotní péčí a sítí sociálních služeb, nakonec i prevencí sociálního vyloučení a dobrovolnictví.

Family a Senior point

Lidé si také zvykli ve Žďáře navštěvovat dva pointy, čili kontaktní místa přátelská rodinám a seniorům.

Ve Žďáře slouží již od roku 2015 nejen k volnému či plánovanému setkávání a zábavě, nabízí také poradenství a pomoc při řešení nejrůznějších otázek. Oba pointy své akce i pravidelné aktivity prezentují s předstihem v komunikačních zdrojích města.

Prvním je Family point v budově městské polikliniky. Na jeho činnosti město dlouhodobě spolupracuje s Kolpingovým dílem ČR. Rodiče si sem přichází s dětmi pohrát a maminky tu naleznou zázemí, kde mohou nakojit a přebalit malé děti. Family point pořádá pro dospělé přednášky na aktuální téma, pro děti tvořivé dílny, cvičení či divadelní a

hudební aktivity.

Přes FP lze sdílet akce s dalšími organizacemi na facebooku, nebo i sdílet webináře pořádané např. Krajem Vysočina, poskytování poradenství apod.

V případě Senior pointu spolupracuje město s Knihovnou Matěje Josefa Sychry v prostorách nedávno zrekonstruované knihovny. I zde najdou seniři zastání v různých poradenstvích, je tu Alzheimer poradna a svěpomocná skupina pro osoby pečující. Zábavnou náplní pro dříve narozené jsou čaje o páte, přednášková činnost, koordináční cvičení, klub deskových her, monitoring zdraví a počítačové kurzy pro seniory.

Krátce

■ **Dotace pro hasiče.** Finanční pomoc ve výši 244,3 tis. Kč obdrží jednotka Sboru dobrovolných hasičů Žďár 2 Zámek na pořízení tří nových meteorologických a termokamer za celkem 257,2 tis. Kč.

Dotace na modernizaci hasičské jednotky putuje z Integrovaného regionálního operačního programu pro Kraj Vysočina.

■ **Rekonstrukce zázemí sociálních služeb.** Žďár obdržel dotaci pro rozvoj sociálních služeb v rámci místní akční skupiny Havlíčkův kraj a v rámci výzvy Sociální služby z IROP.

Pořízena budou hygienická zařízení v DPS Libušínská a v kanceláři pro terénní program na svobodárně č. 6. Celkové náklady 350-400 tis. Kč, dotace činí 95 % z ustatných nákladů.

-lko-